

三门峡市自然资源和规划局文件

三自然资字〔2024〕6号

签发人：李 勇

办理结果：A

对市政协八届二次会议第 65 号提案的答复

刘向东委员：

您提出的关于“将矿山生态修复成效转化为民造福成果”的提案收悉。现答复如下：

近年来，在市委市政府的坚强领导下，我局深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持生态优先、保护优先，全力推进矿山生态保护修复工作，促进生态保护修复与经济社会发展协同共赢。

一、关于土地再利用模式

先后实施陕州区杜家沟铝矿废弃矿山地质环境恢复治理与土地复垦工程、湖滨区高庙乡七里沟生态保护修复示范项目等治理工程，创新矿山生态修复土地再利用模式，对已破坏的矿山土

地进行复垦，开展土地石漠化生态修复工程，修复被破坏的地形地貌景观，减少破坏土地及矿山地质灾害所造成的经济损失，矿山地质环境得到保护和恢复，将原有荒地转化为可耕作种植的土地，增加地类收益。

二、关于探索“1+N”综合产业模式

(一) 推动“生态+能源”融合发展。利用义马市北露天矿坑地形优势和紧邻陇海铁路的交通优势引入河南豫西煤炭储备基地项目建设项目，建设面积 842 亩，总投资 39.45 亿元，建设规模年处置标准煤 4000 万吨/（静态储备能力 300 万吨），目前已建成一号储煤大棚，已具备仓储能力。二期储煤大棚正在建设中。该项目的实施将进一步加强煤炭战略储备，保障国家能源安全，着力打造立足豫西、服务中原、联结南北、贯通东西的专业化、智能化、集群化、绿色化现代大型国家级煤炭储备基地，为能源结构改革、产业结构调整做出积极贡献。

(二) 推动“生态+旅游”融合发展。利用湖滨区高庙乡七里沟矿区地理位置和环境优势，开发建设滑雪场项目，总占地面积约 50 万平方米，约 751 亩，总投资约 5600 万元，其中一期占地面积约 8.4 万平方米(126 亩)，二期占地约 41.6 万平方米(625 亩)。其中滑雪场雪道面积 21 万 m²，雪道 9 条，雪道总长 5.7 公里，最大垂直落差 232 米。目前滑雪场一期雪道已完工，游客服务中心正在基础施工，七里沟道路基本完工，停车场，蓄水池，配电间，阳光房等配套设施正在建设。项目建成后将吸引周边及

其他地方的游客到此游乐，丰富休闲健身渠道，带动其他产业发展，促进周边经济及产业的发展。同时依托废弃矿山修建滑雪场，为我市矿山环境治理与利用创立了一条新的途径，努力打造环境治理和可持续发展的新典范。

三、关于加强水系统涵养修复工作

发布实施《三门峡市“十四五”国土空间生态修复规划》，明确划分沿黄生物多样性保护与水源涵养区、洛河流域水源涵养与水土保持区、汉江流域水源涵养与水土保持区，保障重点片区的生态安全，通过开坡改梯、封禁治理、高标准农田建设及配套工程、小型提水工程、信息化工程，对区域内生态空间、农业空间、城镇空间进行生态修复，改善水生态、水环境，提高河道防洪标准，合理调配水资源，缓解水资源紧缺状况。通过实施水系连通，保障湿地水质安全，保护湿地生态平衡，维护生物多样性。

下一步，我们将坚持“集中连片、要素协同、关键突破、持续共享”的思路，统筹山水林田湖草系统治理，采取工程措施与生物措施相结合、耕地开发与植被恢复相结合、景观建设与荒坡治理相结合、工程建设与项目引进相结合的“四结合”措施，实现生态保护修复与经济社会发展协同共赢，将矿山生态修复成效转化为民造福成果。

2024年6月12日

联系部门及电话：生态修复科（0398-8527319）

联系人：张志理



抄送：市政协提案委（3份）、市政府办公室人大政协联络科（1份）。

三门峡市自然资源和规划局办公室

2024年6月12日印发